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Bayerisches Staatsministerium für 
Umwelt und Verbraucherschutz 

 

Ihre Nachricht Unser Zeichen Telefon +49 89 9214-00 München 
 52b-U4530-2023/3-9  24.04.2023 
    

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Christian Hierneis, Patrick Friedl, Rosi 
Steinberger (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 02.03.2023 betreffend  
Kunstschneepisten und Naturschneepisten  

Anlage: Statistik 2018 bis 2022 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsmi-

nisterium des Innern, für Sport und Integration, dem Staatsministerium für 

Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie, dem Staatsministerium für Fami-

lie, Arbeit und Soziales und dem Staatsministerium der Justiz wie folgt: 

1.1 Welche Pisten in Bayern wurden in den letzten fünf Jahren künstlich be-
schneit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr, Piste, Länge der Piste, Landkreis 
bzw. Kommune)? 

 
1.2 Welche Pisten in Bayern wurden in den letzten fünf Jahren nicht künstlich 
beschneit (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr, Piste, Länge der Piste, Landkreis 
bzw. Kommune)? 
 

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden durch das Staatsministerium für Umwelt und 

Verbraucherschutz aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
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Der Staatsregierung liegen Daten zu der Anzahl der genehmigten Beschneiungsan-

lagen für die jeweiligen Regierungsbezirke (aufgeschlüsselt nach Jahr, Landkreis, 

Bezeichnung, Umfang der Beschneiung in Form der genehmigten Hektar) vor, vgl. 

Tabelle im Anhang.  

Darüber hinaus liegen keine weiteren Informationen vor.  

 

1.3 Werden auf Kunstschneepisten tendenziell höhere Geschwindigkeiten erzielt als 
auf Naturschneepisten? 
 
Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen hierzu keine In-

formationen vor.  

 

2.1 Können auf Kunstschneepisten aufgrund der Beschaffenheit des Kunstschnees 
gefährliche Eisflächen entstehen? 

Technisch gesehen fehlt dem Kunstschnee die kristalline Form des Naturschnees, 

weswegen die Lagerungsdichte höher ist. Eis bildet sich im Allgemeinen, wenn sich 

flüssiges Wasser oder Wasserdampf auf 0 Grad Celsius abkühlt. Auf Skipisten ent-

stehen Eisflächen also im Wesentlichen durch das Antauen (Verlust der kristallinen 

Struktur) und das anschließende Wiederanfrieren bei kälteren Temperaturen. Dies ist 

unabhängig von Kunst- oder Naturschnee.  

 

2.2 Entstehen Haftungsansprüche durch das Herstellen unfallträchtiger Skipisten? 

Das Staatsministerium für Justiz antwortet wie folgt:  

Den Betreiber eines Skigebiets trifft gegenüber den Skifahrern sowohl aus dem der 

Nutzung des Skigebiets zugrundeliegenden Vertragsverhältnis als auch aus allge-

meinen Rechtsgrundsätzen eine Verkehrssicherungspflicht. Die allgemeine Ver-

kehrssicherungspflicht beruht auf dem Gedanken, dass derjenige, der eine Gefah-

renquelle schafft oder unterhält, die notwendigen Vorkehrungen zur Sicherheit Dritter 

ergreifen muss. Maßgebend für den Umfang der Verkehrssicherungspflicht sind die 

Sicherungserwartungen des Verkehrs. 

Der BGH hat in einer Entscheidung, die einen Skiunfall auf einer stark vereisten Piste 

zum Gegenstand hatte, klargestellt, dass Skigebietsbetreiber aufgrund ihrer Ver-

kehrssicherungspflicht grundsätzlich verpflichtet sind, für die Sicherheit des Verkehrs 
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auf den ausgewiesenen Skiabfahrtstrecken zu sorgen. Weiter hat der BGH zur Pflich-

tenstellung des Betreibers ausgeführt:  

„Nach dem dargelegten Grundsatz war es freilich nicht seine Aufgabe, die markierten 

Abfahrten (…) für alle Skifahrer, die sie passierten, völlig gefahrlos zu gestalten. Für 

die Ausübung des Skisports wird allgemein, vor allem aber im Hochgebirge, neben 

fahrtechnischem Können, guter Ausrüstung und körperlicher Kondition auch Reakti-

onsvermögen und Risikobereitschaft vorausgesetzt. Selbst bei Benutzung einer für 

die Abfahrt hergerichteten Piste kann der Skifahrer sich daher nicht darauf verlassen, 

auf seinem Weg keinerlei Hindernisse vorzufinden. Von ihm wird vielmehr verlangt, 

dass er seine Fahrweise den wechselnden Geländeverhältnissen, Schwierigkeiten 

der Wegeführung, Veränderungen der Wetterlage und der Schneebeschaffenheit an-

passt und dass er dabei auch erkennbare Gefahrenstellen, wie sie etwa durch Aus-

aperungen, Baumwurzeln oder kürzere vereiste Wegstrecken gebildet werden kön-

nen, selbständig überwindet. Dagegen darf der Benutzer einer Piste regelmäßig da-

rauf vertrauen, dass er vor heimtückischen Objekten und atypischen Gefahren wirk-

sam geschützt wird (…).“  

Wann eine derartige Gefahrenstelle und ein entsprechendes Absicherungserforder-

nis anzunehmen ist, kann nicht generell beantwortet werden. Es wird stets auf die 

objektiven Gegebenheiten des Einzelfalls und dabei entscheidend auf die Größe der 

Gefahr, auf den Grad ihrer Erkennbarkeit und auf die für ihre Vermeidung oder Über-

windung bestehenden Möglichkeiten ankommen.  

Unter diesen Gesichtspunkten kann aber auch eine extreme Vereisung der Piste, 

wenn sie nicht nur Stürze wahrscheinlich macht, sondern darüber hinaus mit Ab-

rutschgefahr verbunden ist, eine zur Sicherung verpflichtende atypische Gefahr dar-

stellen. Das gilt namentlich dann, wenn Schlüsselstellen einer Piste derart vereist 

sind, dass Skifahrer, die dort nach einem Sturz abrutschen, sich mit großer Wahr-

scheinlichkeit nicht mehr mit Hilfe ihrer Skikanten nach einigen Metern fangen kön-

nen (…)“ (vgl. BGH, Urt. v. 3.4.1973, Gz. 1 StR 85/72, NJW 1973, S. 1379 ff., 1380).  

Verletzt der Betreiber eines Skigebiets schuldhaft seine Verkehrssicherungspflicht 

und kommt es dadurch zu Personen- oder Sachschäden, können sich Haftungsan-

sprüche insbesondere aus § 280 Abs. 1, § 241 Abs. 2 BGB sowie § 823 Abs. 1 BGB 

und § 823 Abs. 2 BGB i. V. m. § 229 StGB ergeben. 
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3.1 Wie viele Unfälle sind auf das Fehlen von Schnee in den Sturzräumen zurückzu-
führen? 

3.2 Wie wirkt sich das Fehlen von Schnee in den Sturzräumen neben den Schnee-
bändern im Einzelnen auf die Häufigkeit und Schwere von Unfällen aus? 

3.3. Wie häufig sind in den letzten fünf Jahren sogenannte „Pistenrandunfälle“ pas-

siert (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Piste)? 

 

Zu den Fragen 3.1, 3.2, 3.3 liegen dem Bayerischen Staatsministerium des Innern, 

für Sport und Integration keine Informationen vor.  

 

4.1 Wie bewertet die Staatsregierung den Sachverhalt, dass als Absperrung bei Pis-
ten „Absperrbänder“ verwendet werden? 

 

Das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration teilt mit, dass für Skipis-

ten grundsätzlich die Betreiber der Skilifte in der Pflicht sind, die erforderlichen Maß-

nahmen zur Gewährleistung der Sicherheit und Ordnung zu treffen. Die Betreiber 

greifen hier unter anderem auf die Skiwacht des Deutschen Skiverbands (DSV-Ski-

wacht) zurück, welche nicht nur in den Fällen von Verletzungen für den Rettungs-

dienst zuständig ist, sondern auch Maßnahmen trifft, um Unfälle durch präventive 

Maßnahmen zu verhindern.  

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen keine Erkennt-

nisse über die konkreten Absperrmaßnahmen bei den einzelnen Skipisten vor. Eine 

Bewertung ihrer Wirksamkeit ist somit nicht möglich.  

 

4.2 Wie viele verletzte Skifahrer*innen und Snowboarder*innen gab es in den letzten 
fünf Jahren in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)? 

4.3 Wie viele davon wurden schwerverletzt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)? 
 

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden durch das Staatsministerium des Innern, für Sport 

und Integration aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Das Bayerische Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration führt keine 

Statistiken zu verletzten Ski- oder Snowboardfahrern. Darüber hinaus erfolgt keine 

einheitliche oder zentrale Erfassung.  
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Sofern die Polizei im Rahmen eines Pistenunfalls hinzugezogen wird, erfolgt eine 

entsprechende Dokumentation in polizeilichen Systemen. Allerdings sind diese Da-

ten nicht zentral abrufbar und müssten bei den Dienststellen der Bayerischen Polizei 

erhoben werden. Dies würde allerdings einen erheblichen zeitlichen und personellen 

Aufwand bedeuten. Nachdem die polizeilichen Daten nur einen Bruchteil der ange-

fragten Daten umfassen dürften, wird eine derartige Abfrage als nicht zielführend be-

wertet.   

 

5.1 Wie viele von den Gesamtunfällen in Bayern in den letzten fünf Jahren ereigne-
ten sich auf Kunstschneepisten (bitte aufgeschlüsselt nach Kunstschneepiste und 
Jahr)? 

5.2 Wie viele davon wurden schwerverletzt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr)? 

  

Zu den Fragen 5.1 und 5.2 liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und 

Integration keine Informationen vor.  

 

6.1 Wie viele schwerverletzte Skifahrer*innen und Snowboarder*innen in Bayern tru-
gen auch nach einem Jahr nach dem Unfall noch bleibende Schäden nach sich? 

6.2 Welche der Schwerverletzten wurden aufgrund des Unfalls berufsunfähig? 

 

Zu den Fragen 6.1 und 6.2 liegen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und 

Integration keine Informationen vor.  

Das Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales teilt mit, dass entsprechende 

Statistiken im Bereich der gesetzlichen Renten- oder gesetzlichen Unfallversicherung 

nicht erhoben werden. Die Staatsregierung hat deshalb keine Daten zu bleibenden 

Schäden nach Ski-/Snowboardunfällen oder zu unfallbedingten Rentenansprüchen. 
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7.1 Wer haftet bei Skiunfällen auf Pisten? 

7.2 Wer haftet bei Skiunfällen bei den sogenannten Pistenrandunfällen? 

7.3 Kann das deutlich erhöhte Unfallrisiko durch schneefreie Sturzräume bei touristi-
schem Skilauf dauerhaft hingenommen werden? 

 

Die Fragen 7.1, 7.2 und 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs durch das 

Staatsministerium für Justiz zusammen beantwortet.  

Hinsichtlich der Haftung von Skigebietsbetreibern für die Sicherheit von Skiabfahrts-

strecken wird auf die Antwort zu Frage 2.2 Bezug genommen. Daneben kommt bei 

Verletzungen der Verkehrssicherungspflicht auch eine persönliche Haftung der für 

die Sicherungsmaßnahmen verantwortlichen Angestellten des Skigebietsbetreibers 

in Betracht. Kommt es durch ein schuldhaftes Fehlverhalten Dritter, z. B. eines ande-

ren Skifahrers, zu einem Skiunfall, können auch diese auf Schadensersatz in An-

spruch genommen werden. 

Die Sicherheit in den Bergen, sowohl im Sommer als auch im Winter, ist der Staats-

regierung ein besonders wichtiges Anliegen. Hierzu steht die Bayerische Polizei mit 

dem Deutschen Skiverband (DSV) und der Bergwacht sowie den Skiliftbetreibern im 

ständigen Austausch. Gefahren beim Wintersport durch Beachtung der Sicherheits-

empfehlungen ernst zu nehmen, vermindert einerseits das persönliche Risiko, als 

auch die Kollisionsgefahr mit anderen Skisportlern.  

Bereits seit vielen Jahren fördert daher das Staatsministerium des Innern, für Sport 

und Integration das Bayerische Kuratorium für Alpine Sicherheit. Das Kuratorium hat 

es sich seit der Gründung vor über zehn Jahren zur Aufgabe gemacht, zusammen 

mit allen alpinen Fachverbänden die Sicherheit im Alpinen Raum zu erhöhen und 

Gefahrenquellen zu minimieren. 

Das Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie ergänzt, dass 

es bislang nicht belegt ist, dass schneefreie Räume am Rande der Skipisten grund-

sätzlich zu einem höheren Unfallrisiko führen. Gleichwohl ist es wichtig, dafür zu sen-

sibilisieren, stets an die jeweiligen Schneeverhältnisse angepasst skizufahren, um 

das persönliche Unfallrisiko zu minimieren. 
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8.1 Welche Auswirkungen auf die Biodiversität auf mit Kunstschnee beschneiten Flä-
chen sind der Staatsregierung bekannt? 

8.2 Welche Unterschiede zwischen Naturschnee und Kunstschnee bezüglich der 
Auswirkungen auf die Biodiversität unter den schneebedeckten Flächen sind der 
Staatsregierung bekannt? 

  

Wegen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 8.1 und 8.2 gemeinsam beant-

wortet. 

Das Bayerische Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz hat 2015 auf 

eine ähnliche Anfrage zum Plenum des Bayerischen Landtages und 2016 in einem 

Bericht an den Landtag die ökologischen Auswirkungen von künstlicher Beschneiung 

dargelegt. Die Ergebnisse der damals ausgewerteten wissenschaftlichen Untersu-

chungen sind weiterhin gültig und im Wesentlichen wie folgt zusammenzufassen: 

 Künstlich beschneite Skipisten haben für die umgebende Natur die 

größte Wirkung durch die Verlängerung des Skibetriebs, z. T. bis in die 

beginnende Vegetationsperiode hinein.  

 Der vorwiegend während der Dämmerung und nachts laufende Betrieb 

von Schneekanonen und Fahrzeugen zur Pistenpräparierung erzeugt 

Lärm, dem viele Tiere ausweichen.  

 Die für die Erzeugung von Kunstschnee notwendigen Speicherteiche 

können für aquatisch lebende Arten zusätzlichen Lebensraum bieten (z. 

B. Wasserpflanzen, Libellen, Amphibien), jedoch gehen von den damit 

verbundenen technischen Einrichtungen (z. B. Leitungsschächte) auch 

Gefahren für Tiere aus. 

 Bei Skibetrieb auf dünner Schneedecke kann zusätzlich aufgebrachter 

Kunstschnee einen Beitrag zum Schutz der Vegetation vor mechani-

schen Beschädigungen leisten. 

 Da das für eine künstliche Beschneiung verwendete Wasser aus Ober-

flächengewässern entnommen wird, enthält Kunstschnee gegenüber 

normalem Niederschlag deutlich mehr Nährstoffe und führt je nach Was-

serqualität und Schneehöhe zu einer Änderung der Vegetation. 

 Auf Pisten mit Kunstschnee kann der zusätzliche Wasserabfluss im 

Frühling sehr groß sein. Angrenzende Bereiche können dadurch vernäs-

sen. 
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Einen Überblick bietet die Skipistenuntersuchung Bayern des Landesamtes für Um-

welt (www.lfu.bayern.de/natur/freizeitnutzung/skipistenuntersuchung/doc/skipis-

ten.pdf). 

 

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Thorsten Glauber, MdL 
Staatsminister 

http://www.lfu.bayern.de/natur/freizeitnutzung/skipistenuntersuchung/doc/skipisten.pdf
http://www.lfu.bayern.de/natur/freizeitnutzung/skipistenuntersuchung/doc/skipisten.pdf


 

 

Statistik Beschneiungsanlagen Stand Oktober 2022  
 
Regierung von 
Oberbayern 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.-ha 

RO Wedellift, unteres Sudelfeld 1,89 

RO Waldkopflift, oberes Sudelfeld 7,66 

RO Skisprungschanze Oberaudorf, Hocheck 0,50 

RO Hocheck Oberaudorf; Skiabfahrt, Rodelbahn, 
Übungshang 

9,50 

RO Rosengasse, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Rankenlift, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Skiliftanlage Au 1,00 

RO Skilifte Kaiserblick 3,00 

BGL Kälbersteinschanze 0,55 

BGL Götschen 11,60 

BGL Götschen Familienabfahrt 1,20 

BGL Grünsteinlift, Schönau/Königssee 0,70 

BGL Obersalzberg Berchtesgaden 6,50 

BGL Jennerwiese; Krautkaserfeld 13,50 

BGL Erweiterung Beschneiung Krautkaserfeld 2013 2,70 

BGL Jennerwiese; Mitterkaserjoch; Bergstation 5,35 

BGL Jenner Talabfahrt 30,00 

BGL Aschauer Weiher 0,80 

BGL Kollerlift 0,75 

BGL Skilift Mautgrube 0,50 

TÖL Blomberg, Gde. Wackersberg (Gemarkung Ober-
fischbach) 

2,50 

TÖL Vordere Brauneck-Abfahrt 21,10 

TÖL Brauneck - Jaudenhang 4,00 

TÖL Brauneck - Draxlhang 8,00 

TÖL Reiserhang 3,05 

TÖL Schlepplift Beuerberg 1,60 

TÖL Hintere Brauneck-Abfahrt 29,90 

TÖL Brauneck - Finstermünz 10,00 

GAP Teilstück Riedboden-Riedalm, Langlaufloipe Ried-
boden 

0,80 

GAP Untere Kandaharabfahrt, GAP 12,00 

GAP Slalomhang/Sprungschanze Gudiberg, GAP 8,00 

GAP Steckenberg, Unterammergau 6,18 

GAP Luttensee, Mittenwald 4,50 

GAP Hexenkessel und mittlerer Skiweg, GAP 18,30 

GAP Hausberg (Kreuzwankl II, Olympia-Krottental) s.Hexenk. 

GAP Olympiaabfahrt GAP s.Hexenk. 

GAP Hausberg, US-Streitkräfte, AFRC, GAP 1,34 

GAP Loipe, Oberammergau 1,40 

GAP Hornabfahrt (Hausberg), GAP  12,00 



 

 

GAP Kolbenabfahrt; Oberammergau 14,70 

GAP Skilift "Am Ried", Farchant 2,50 

GAP Loipe, Kaltenbrunn 0,05 

GAP Drehabfahrt (Hausberg), GAP 15,70 

GAP Kandaharabfahrt, GAP  12,00 

GAP Nachtloipe Krün 1,32 

GAP Skigebiet Barmseelift Krün 1,00 

GAP Skigebiet Rabenkopflift, Oberau 2,50 

GAP Loipe Wallgau 1,60 

GAP Kandahar Starthang,Skiweg Kreuzjoch-Hex. 3,70 

GAP Kinderland Hausberg Rimmlermoos I und II 2,70 

MB Stümpfling, Spitzinggebiet 1,60 

MB Sonnenbichl 5,10 

MB Oedberg 9,65 

MB Kollaklift (unteres Sudelfeld) 3,00 

MB Spitzingsee, Suttenabfahrt und Lorapiste 13,00 

MB Spitzingsee, Stümpfling, Osthang, Lyra und Val-
epp 

12,60 

MB Skiübungswiese Tannerfeld, Bayrischzell 0,96 

MB Hirschberglift, Kreuth 3,50 

MB Wallbergrodelbahn (unterer Teil), Gemeinde Rot-
tach-Egern 

0,80 

MB Roßkopfabfahrt, Schliersee-Spitzingsee 2,00 

MB Sudelfeld 71,00 

TS Westernberg, Gemeinde Ruhpolding 1,80 

TS Dorflift, Reit im Winkl: Betrieb eingestellt   

TS Chiemgauarena, Ruhpolding 8,10 

TS Unternberg, Ruhpolding 14,00 

TS Kessellift, Inzell 3,78 

TS Benz-Eck-Lifte, Reit im Winkl 13,00 

TS Wolfsbergskilift in Siegsdorf/Molberting 3,24 

DAH Skiberg in Kienaden, Bergkirchen 1,00 

EBE Glonner Skiliftanlage bei Ursprung 1,68 

  
 

  

GES.   479,95 

 
 
 Regierung von Niederbayern   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
DEG Greising 1,7 
      
Rottal Schloßberg, Markt Wurmannsquick 0,20 
      
SR-B Grün-Maibrunn, St. Englmar 4,60 
SR-B Pröller St. Englmar 7,32 



 

 

SR-B Kapellenberg, St. Englmar 1,25 
SR-B Kurpark St. Englmar 0,5 
SR-B Predigtstuhl, St. Englmar 6,12 
      
REG Großer Arber, Bay. Eisenstein 39,25 
REG Geißkopf 18,25 
REG Silberberg, Bodenmais 0,23 
REG Glasberg, Zwiesel 1,3 
REG Skilift Riedlberg, Drachselsried 3,5 
REG Förderverein Skilandesleistungszentrum Arber e.V. 3 
      
PA Geiersberg, Stadt Hauzenberg 0,50 
PA Schanze Rastbüchl u. Loipe Gegenbach 0,04 
      
FRG Nordischen Skizentrum Finsterau 1,65 
FRG Steinberglift, Langfurth, Gde. Schöfweg 2,55 
FRG Großer Almberglift  7,50 
FRG Almwiesenlift, Sonnenhanglift, Kirchenlift 3,80 
FRG Grainet, Schlepplift 2,00 
FRG Waldkirchen, Kinderschlepplift Oberfrauenw. 0,23 
FRG Brotjacklriegellift und kleiner Berglift in Langfurth; 

Gemeinde Schöfweg 
1,58 

FRG St. Oswald-Riedlhütte, Depotbeschneiung für 2 Loi-
pen 

0,36 
    
FRG Kißlingerlift 3,60 
  

 
  

GES.   111,03 
 
 
Regierung der Oberpfalz 

 

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

CHA Skilift Eck - Riedelstein 0,00 

CHA Hoher-Bogen 6,30 

CHA Hoher Bogen 6,00 

CHA Hoher Bogen 1,90 

CHA Althütte-Waldmünchen 1,07 

TIR Langlaufloipe  1,40 

TIR Skihang Großbüchlberg 1,20 

NEW Am Fahrenberg 6,00 

NEW Skilift Wurmstein 0,64 

AS Langlaufloipe  2,40 

  
 

  

 GES.   26,91 

 
 
 Regierung von  Oberfranken   



 

 

 Statistik 
 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
BT Skilift Hempelsberg, Oberwarmensteinach 1,75 
BT Skipiste Klausenlift, Mehlmeisel 7,00 
BT Trainingsloipe u. Skipiste a. d. Bleamlalm, Neubau 2,00 

BT Skipiste am Lattalift, Bischofsgrün 0,30 
BT Skiliftübungshang Kirchberg, Bischofsgrün 0,60 
BT Talstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,50 
BT Skipiste Ochsenkopf-Nord, Bischofsgrün 5,07 
BT Sprungschanzengelände Warmensteinach 0,25 

BT Bergstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,20 
CO Skilift Neukirchen 2,09 
HOF/ Stadt Teufelsberg/ Schloßweg <1,00 

      
HOF Bergwiese, Schwarzenbach am Wald 1,00 
      
      
 GES.   21,75 

 
 
 Regierung von Mittelfranken   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
N-Land  Skilift Osternohe, Schloßberg 6,00 
N-Land Skiclub Rothenberg 1,00 
      
NEA Burgbergheim 1,00 
NEA Neuhof an der Zenn 1,00 
      
  

 
  

 GES.   9,00 
  

  

  
  

 
 
 Regierung von Unterfranken   
 Statistik 

  

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
Rhön-Grabfeld Arnsberglift 2 Schneekanonen  

(Gemarkung Oberweißenbrunn) 
1,10 

 GES.   1,10 
 
 
Regierung von Schwaben   
 Statistik 

 



 

 

  
  

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
OA Langlaufloipe Bereich Talstation Hornbahn 0,70 
OA  Rodelbahnen in Hindelang 0,40 
OA  Stixner Lift, Immenstadt 4,00 
OA  Thalkirchdorf 6,53 
OA  Hörnerbahn in Bolsterlang 16,50 
OA Skilifte Oberjoch 30,00 

OA Riedberger Horn 3,64 
OA Ofterschwang-Gunzesried, Ofterschwang, 

Blaichach 
53,00 

OA Grasgehren 6,00 
OA Grasgehren 4,00 
OA Skigebiet Balderschwang, Gschwendlift I + II, 

Schwarzenberglift, Standardabfahrt und Köpfleab-
fahrt 

9,00 

OA Skigebiet Balderschwang,Hochschelpen Erweite-
rung 

10,80 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Vorderes Skigebiet 22,78 
OA Erweiterung Fellhorn, Oberstdorf Vorderes Skige-

biet, Kanzelwandhaus 
2,52 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Hinteres Skigebiet  14,50 
OA Fellhorn, Oberstdorf, hinteres Skigebiet Erweite-

rung: Walser Gundpiste, Obere Geren Piste, Zwei-
länderpiste, Standardabfahrt, Damenabfahrt 

12,59 

OA Schwärzenlift Eschach, Markt Buchenberg 1,00 
OA Grüntenlift, Kranzegg; Gde. Rettenberg 5,28 
OA Söllereckbahn, Oberstdorf  ca. 40 

OA Spieserlifte, Unterjoch 7,50 
OA Buckelwiesen-, Stinesser-Lift 5,00 
OA Imbergbahn, Steibis 10,30 
OA Nebelhorn, "Sonngehren" 2,40 
OA Nebelhorn, Seealpe bis Ende Talabfahrt, Oberst-

dorf 
3,20 

OA Nebelhorn, Seealpe bis Latschenhang, Oberstdorf 5,20 

OA Nebelhorn, Latschenhang/Seealpe, Oberstdorf 2,70 

  Nord. Skizentrum, Ergänzung Trasse Spairube 
(FIS Nord. Ski WM 2021) 

0,46 

OA Nord. Skizentrum Ried und Skiflugschanze (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

10,84 

OA Beschneiungsanlage Audi-Arena Oberstdorf (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

1,00 

OA Gunzesried Säge 0,66 
OA Kreuth Lift, Bad Oberdorf 1,00 
OA Oberstaufener (Kalzhofener Loipe) 1,30 
OA Hündle, Oberstaufen 11,50 
OA Hündle, Oberstaufen, Bereich Hochsiedellift 4,74 
LI Langlaufstadion Isny/Maierhöfen 0,90 
OAL Tegelberg Wintersportarena, Schwangau 12,10 
OAL Untere Breitenbergwiesen, Pfronten 9,30 
OAL Heurieselabfahrt, Pfronten 4,99 



 

 

OAL Tegelberg, Falken- u. Adlerlift, Schwangau 3,32 
OAL Alpspitzlifte Nesselwang 15,20 
OAL Sonnen- u. Angerlift, Pfronten 2,00 
OAL Skilift Ronsberg 1,00 
      
 GES.   270,34 

 
 
Statistik Beschneiungsanlagen Stand Oktober 2021  
 
 Regierung von 
Oberbayern 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.-ha 

RO Wedellift, unteres Sudelfeld 1,89 

RO Waldkopflift, oberes Sudelfeld 7,66 

RO Skisprungschanze Oberaudorf, Hocheck 0,50 

RO Hocheck Oberaudorf; Skiabfahrt, Rodelbahn, 
Übungshang 

9,50 

RO Rosengasse, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Rankenlift, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Skiliftanlage Au 1,00 

RO Skilifte Kaiserblick 3,00 

BGL Kälbersteinschanze 0,55 

BGL Götschen 11,60 

BGL Götschen Familienabfahrt 1,20 

BGL Grünsteinlift, Schönau/Königssee 0,70 

BGL Obersalzberg Berchtesgaden 6,50 

BGL Jennerwiese; Krautkaserfeld 13,50 

BGL Erweiterung Beschneiung Krautkaserfeld 2013 2,70 

BGL Jennerwiese; Mitterkaserjoch; Bergstation 5,35 

BGL Jenner Talabfahrt 30,00 

BGL Aschauer Weiher 0,80 

BGL Kollerlift 0,75 

BGL Skilift Mautgrube 0,50 

TÖL Blomberg, Gde. Wackersberg (Gemarkung Ober-
fischbach) 

2,50 

TÖL Vordere Brauneck-Abfahrt 21,10 

TÖL Brauneck - Jaudenhang 4,00 

TÖL Brauneck - Draxlhang 8,00 

TÖL Reiserhang 3,05 

TÖL Schlepplift Beuerberg 1,60 

TÖL Hintere Brauneck-Abfahrt 29,90 

TÖL Brauneck - Finstermünz 10,00 

GAP Teilstück Riedboden-Riedalm, Langlaufloipe Riedbo-
den 

0,80 

GAP Untere Kandaharabfahrt, GAP 12,00 

GAP Slalomhang/Sprungschanze Gudiberg, GAP 8,00 

GAP Steckenberg, Unterammergau 6,18 



 

 

GAP Luttensee, Mittenwald 4,50 

GAP Hexenkessel und mittlerer Skiweg, GAP 18,30 

GAP Hausberg (Kreuzwankl II, Olympia-Krottental) s.He-
xenk. 

GAP Olympiaabfahrt GAP s.He-
xenk. 

GAP Hausberg, US-Streitkräfte, AFRC, GAP 1,34 

GAP Loipe, Oberammergau 1,40 

GAP Hornabfahrt (Hausberg), GAP  12,00 

GAP Kolbenabfahrt; Oberammergau 14,70 

GAP Skilift "Am Ried", Farchant 2,50 

GAP Loipe, Kaltenbrunn 0,05 

GAP Drehabfahrt (Hausberg), GAP 15,70 

GAP Kandaharabfahrt, GAP  12,00 

GAP Nachtloipe Krün 1,32 

GAP Skigebiet Barmseelift Krün 1,00 

GAP Skigebiet Rabenkopflift, Oberau 2,50 

GAP Loipe Wallgau 1,60 

GAP Kandahar Starthang,Skiweg Kreuzjoch-Hex. 3,70 

GAP Kinderland Hausberg Rimmlermoos I und II 2,70 

MB Stümpfling, Spitzinggebiet 1,60 

MB Sonnenbichl 5,10 

MB Oedberg 9,65 

MB Kollaklift (unteres Sudelfeld) 3,00 

MB Spitzingsee, Suttenabfahrt und Lorapiste 13,00 

MB Spitzingsee, Stümpfling, Osthang, Lyra und Valepp 13,50 

MB Skiübungswiese Tannerfeld, Bayrischzell 0,96 

MB Hirschberglift, Kreuth 3,50 

MB Wallbergrodelbahn (unterer Teil), Gemeinde Rottach-
Egern 

0,80 

MB Roßkopfabfahrt, Schliersee-Spitzingsee 2,00 

MB Sudelfeld 71,00 

TS Westernberg, Gemeinde Ruhpolding 1,80 

TS Dorflift, Reit im Winkl: Betrieb eingestellt   

TS Chiemgauarena, Ruhpolding 8,10 

TS Unternberg, Ruhpolding 14,00 

TS Kessellift, Inzell 3,78 

TS Benz-Eck-Lifte, Reit im Winkl 13,00 

TS Wolfsbergskilift in Siegsdorf/Molberting 3,24 

DAH Skiberg in Kienaden, Bergkirchen 1,00 

EBE Glonner Skiliftanlage bei Ursprung 1,68 

  
 

  

GES.   480,85 

 
    

 Regierung von Niederbayern   



 

 

 Statistik 
 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
DEG Greising 1,7 
      
Rottal Schloßberg, Markt Wurmannsquick 0,20 
      
SR-B Grün-Maibrunn, St. Englmar 4,60 
SR-B Pröller St. Englmar 7,32 
SR-B Kapellenberg, St. Englmar 1,25 
SR-B Kurpark St. Englmar 0,5 
SR-B Predigtstuhl, St. Englmar 6,12 
      
REG Großer Arber, Bay. Eisenstein 39,25 
REG Geißkopf 18,25 
REG Silberberg, Bodenmais 0,23 
REG Glasberg, Zwiesel 1,3 
REG Skilift Riedlberg, Drachselsried 3,5 
REG Förderverein Skilandesleistungszentrum Arber e.V. 3 
      
PA Geiersberg, Stadt Hauzenberg 0,50 
PA Schanze Rastbüchl u. Loipe Gegenbach 0,04 
      
FRG Nordischen Skizentrum Finsterau 1,65 
FRG Steinberglift, Langfurth, Gde. Schöfweg 2,55 
FRG Großer Almberglift  7,50 
FRG Almwiesenlift, Sonnenhanglift, Kirchenlift 3,80 
FRG Grainet, Schlepplift 2,00 
FRG Waldkirchen, Kinderschlepplift Oberfrauenw. 0,23 
FRG Brotjacklriegellift und kleiner Berglift in Langfurth; Ge-

meinde Schöfweg 
1,58 

FRG St. Oswald-Riedlhütte, Depotbeschneiung für 2 Loipen 0,36 
    
FRG Kißlingerlift 3,60 
  

 
  

GES.   111,03 
 
 
 Regierung der 
Oberpfalz 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

CHA Skilift Eck - Riedelstein 3,40 

CHA Hoher-Bogen 6,30 

CHA Hoher Bogen 6,00 

CHA Hoher Bogen 1,90 

CHA Althütte-Waldmünchen 1,07 

TIR Langlaufloipe  1,40 

TIR Skihang Großbüchlberg 1,20 



 

 

NEW Am Fahrenberg 6,00 

NEW Skilift Wurmstein 0,64 

AS Langlaufloipe  2,40 

  
 

  

 GES.   30,31 

 
 
 Regierung von  Oberfranken   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
BT Skilift Hempelsberg, Oberwarmensteinach 1,75 
BT Skipiste Klausenlift, Mehlmeisel 7,00 
BT Trainingsloipe u. Skipiste a. d. Bleamlalm, Neubau 2,00 

BT Skipiste am Lattalift, Bischofsgrün 0,30 
BT Skiliftübungshang Kirchberg, Bischofsgrün 0,60 
BT Talstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,50 
BT Skipiste Ochsenkopf-Nord, Bischofsgrün 5,07 
BT Sprungschanzengelände Warmensteinach 0,25 

BT Bergstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,20 
CO Skilift Neukirchen 2,09 
HOF/ Stadt Teufelsberg/ Schloßweg <1,00 

      
HOF Bergwiese, Schwarzenbach 1,00 
      
      
 GES.   21,75 

 
    

 Regierung von Mittelfranken   
 Statistik 

 

  
  

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
    

 

N-Land  Skilift Osternohe, Schloßberg 6,00 
N-Land Skiclub Rothenberg 1,00 
    

 

NEA Burgbergheim 1,00 
NEA Neuhof an der Zenn 1,00 
    

 

 GES.   9,00 
 
 
 Regierung von Unterfranken   
 Statistik 

  

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      



 

 

Rhön-Grabfeld Arnsberglift 2 Schneekanonen  
(Gemarkung Oberweißenbrunn) 

1,10 

      
 GES.   1,10 
   
Regierung von 
Schwaben 

  

 Statistik 
 

      

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
OA Langlaufloipe Bereich Talstation Hornbahn 0,70 
OA  Rodelbahnen in Hindelang 0,40 
OA  Stixner Lift, Immenstadt 4,00 
OA  Thalkirchdorf 6,53 
OA  Hörnerbahn in Bolsterlang 16,50 
OA Skilifte Oberjoch 30,00 
OA Riedberger Horn 3,64 
OA Ofterschwang-Gunzesried, Ofterschwang, Blaichach 53,00 

OA Grasgehren 6,00 
OA Grasgehren 4,00 
OA Skigebiet Balderschwang, Gschwendlift I + II, 

Schwarzenberglift, Standardabfahrt und Köpfleab-
fahrt 

9,00 

OA Skigebiet Balderschwang,Hochschelpen Erweiterung 10,80 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Vorderes Skigebiet 22,78 
OA Erweiterung Fellhorn, Oberstdorf Vorderes Skigebiet, 

Kanzelwandhaus 
2,52 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Hinteres Skigebiet  14,50 
OA Fellhorn, Oberstdorf, hinteres Skigebiet Erweiterung: 

Walser Gundpiste, Obere Geren Piste, Zweiländer-
piste, Standardabfahrt, Damenabfahrt 

12,59 

OA Schwärzenlift Eschach, Markt Buchenberg 1,00 
OA Grüntenlift, Kranzegg; Gde. Rettenberg 5,28 
OA Söllereckbahn, Oberstdorf  ca. 40 

OA Spieserlifte, Unterjoch 7,50 
OA Buckelwiesen-, Stinesser-Lift 5,00 
OA Imbergbahn, Steibis 10,30 
OA Nebelhorn, "Sonngehren" 2,40 
OA Nebelhorn, Seealpe bis Ende Talabfahrt, Oberstdorf 3,20 

OA Nebelhorn, Seealpe bis Latschenhang, Oberstdorf 5,20 

OA Nebelhorn, Latschenhang/Seealpe, Oberstdorf 2,70 

  Nord. Skizentrum, Ergänzung Trasse Spairube (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

0,46 

OA Nord. Skizentrum Ried und Skiflugschanze (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

10,84 

OA Beschneiungsanlage Audi-Arena Oberstdorf (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

1,00 

OA Gunzesried Säge 0,66 
OA Kreuth Lift, Bad Oberdorf 1,00 



 

 

OA Oberstaufener (Kalzhofener Loipe) 1,30 
OA Hündle, Oberstaufen 11,50 
OA Hündle, Oberstaufen, Bereich Hochsiedellift 4,74 
    

 

LI Langlaufstadion Isny/Maierhöfen 0,90 
OAL Tegelberg Wintersportarena, Schwangau 12,10 
OAL Untere Breitenbergwiesen, Pfronten 9,30 
OAL Heurieselabfahrt, Pfronten 4,99 
OAL Tegelberg, Falken- u. Adlerlift, Schwangau 3,32 
OAL Alpspitzlifte Nesselwang 15,20 
OAL Sonnen- u. Angerlift, Pfronten 2,00 
OAL Skilift Ronsberg 1,00 
  

 

  
 GES.   270,34 

 
 
Statisik Beschneiungsanlagen Stand Oktober 2020 
 
Regie-
rung von 
Oberbay-
ern 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.-ha 

RO Wedellift, unteres Sudelfeld 1,89 

RO Waldkopflift, oberes Sudelfeld 7,66 

RO Skisprungschanze Oberaudorf, Hocheck 0,50 

RO Hocheck Oberaudorf; Skiabfahrt, Rodelbahn, Übungs-
hang 

9,50 

RO Rosengasse, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Rankenlift, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Skiliftanlage Au 1,00 

RO Skilifte Kaiserblick 3,00 

BGL Kälbersteinschanze 0,55 

BGL Götschen 11,60 

BGL Götschen Familienabfahrt 1,20 

BGL Grünsteinlift, Schönau/Königssee 0,70 

BGL Obersalzberg Berchtesgaden 6,50 

BGL Jennerwiese; Krautkaserfeld 13,50 

BGL Erweiterung Beschneiung Krautkaserfeld 2013 2,70 

BGL Jennerwiese; Mitterkaserjoch; Bergstation 5,35 

BGL Jenner Talabfahrt 30,00 

BGL Aschauer Weiher 0,80 

BGL Kollerlift 0,75 

BGL Skilift Mautgrube 0,50 

TÖL Blomberg, Gde. Wackersberg (Gemarkung Oberfisch-
bach) 

2,50 

TÖL Vordere Brauneck-Abfahrt 21,10 

TÖL Brauneck - Jaudenhang 4,00 

TÖL Brauneck - Draxlhang 8,00 

TÖL Reiserhang 3,05 



 

 

TÖL Schlepplift Beuerberg 1,60 

TÖL Hintere Brauneck-Abfahrt 29,90 

TÖL Brauneck - Finstermünz 10,00 

GAP Teilstück Riedboden-Riedalm, Langlaufloipe Riedboden 0,80 

GAP Untere Kandaharabfahrt, GAP 12,00 

GAP Slalomhang/Sprungschanze Gudiberg, GAP 8,00 

GAP Steckenberg, Unterammergau 6,18 

GAP Luttensee, Mittenwald 4,50 

GAP Hexenkessel und mittlerer Skiweg, GAP 18,30 

GAP Hausberg (Kreuzwankl II, Olympia-Krottental) s.He-
xenk. 

GAP Olympiaabfahrt GAP s.He-
xenk. 

GAP Hausberg, US-Streitkräfte, AFRC, GAP 1,34 

GAP Loipe, Oberammergau 1,40 

GAP Hornabfahrt (Hausberg), GAP  12,00 

GAP Kolbenabfahrt; Oberammergau 14,70 

GAP Skilift "Am Ried", Farchant 2,50 

GAP Loipe, Kaltenbrunn 0,05 

GAP Drehabfahrt (Hausberg), GAP 15,70 

GAP Kandaharabfahrt, GAP  12,00 

GAP Nachtloipe Krün 1,32 

GAP Skigebiet Barmseelift Krün 1,00 

GAP Skigebiet Rabenkopflift, Oberau 2,50 

GAP Loipe Wallgau 1,60 

GAP Kandahar Starthang,Skiweg Kreuzjoch-Hex. 3,70 

GAP Kinderland Hausberg Rimmlermoos I und II 2,70 

MB Stümpfling, Spitzinggebiet 1,60 

MB Sonnenbichl 5,10 

MB Oedberg 9,65 

MB Kollaklift (unteres Sudelfeld) 3,00 

MB Spitzingsee, Suttenabfahrt und Lorapiste 13,00 

MB Spitzingsee, Stümpfling, Osthang, Lyra und Valepp 13,50 

MB Skiübungswiese Tannerfeld, Bayrischzell 0,96 

MB Hirschberglift, Kreuth 3,50 

MB Wallbergrodelbahn (unterer Teil), Gemeinde Rottach-E-
gern 

0,80 

MB Roßkopfabfahrt, Schliersee-Spitzingsee 2,00 

MB Sudelfeld 71,00 

TS Westernberg, Gemeinde Ruhpolding 1,80 

TS Dorflift, Reit im Winkl: Betrieb eingestellt   

TS Chiemgauarena, Ruhpolding 8,10 

TS Unternberg, Ruhpolding 14,00 

TS Kessellift, Inzell 3,78 

TS Benz-Eck-Lifte, Reit im Winkl 13,00 

TS Wolfsbergskilift in Siegsdorf/Molberting 3,24 



 

 

DAH Skiberg in Kienaden, Bergkirchen 1,00 

EBE Glonner Skiliftanlage bei Ursprung 1,68 

  
 

  

GES.   480,85 

 
 
Regierung von Niederbayern   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
DEG Greising 1,7 
      
Rottal Schloßberg, Markt Wurmannsquick 0,20 
      
SR-B Grün-Maibrunn, St. Englmar 4,60 
SR-B Pröller St. Englmar 7,32 
SR-B Kapellenberg, St. Englmar 1,25 
SR-B Kurpark St. Englmar 0,5 
SR-B Predigtstuhl, St. Englmar 6,12 
      
REG Großer Arber, Bay. Eisenstein 39,25 
REG Geißkopf 18,25 
REG Silberberg, Bodenmais 0,23 
REG Glasberg, Zwiesel 1,3 
REG Skilift Riedlberg, Drachselsried 3,5 
REG Förderverein Skilandesleistungszentrum Arber e.V. 3 
      
PA Geiersberg, Stadt Hauzenberg 0,50 
PA Schanze Rastbüchl u. Loipe Gegenbach 0,04 
      
FRG Nordischen Skizentrum Finsterau 1,65 
FRG Steinberglift, Langfurth, Gde. Schöfweg 2,55 
FRG Großer Almberglift  7,50 
FRG Almwiesenlift, Sonnenhanglift, Kirchenlift 3,80 
FRG Grainet, Schlepplift 2,00 
FRG Waldkirchen, Kinderschlepplift Oberfrauenw. 0,23 
FRG Brotjacklriegellift und kleiner Berglift in Langfurth; Ge-

meinde Schöfweg 
1,58 

FRG St. Oswald-Riedlhütte, Depotbeschneiung für 2 Loipen 0,36 
    
FRG Kißlingerlift 3,60 
  

 
  

GES.   111,03 
 
 
Regie-
rung 
der 
Ober-
pfalz 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 



 

 

CHA Skilift Eck - Riedelstein 3,40 

CHA Hoher-Bogen 6,30 

CHA Hoher Bogen 6,00 

CHA Hoher Bogen 1,90 

CHA Althütte-Waldmünchen 1,07 

TIR Skihang Schloppach 1,40 

TIR Langlaufloipe  1,40 

TIR Skihang Großbüchlberg 1,20 

NEW Am Fahrenberg 6,00 

NEW Skilift Wurmstein 0,64 

AS Langlaufloipe  2,40 

  
 

  

 GES.   31,71 

 
 
Regierung von  Oberfranken   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
BT Skilift Hempelsberg, Oberwarmensteinach 1,75 
BT Skipiste Klausenlift, Mehlmeisel 7,00 
BT Trainingsloipe u. Skipiste a. d. Bleamlalm, Neubau 2,00 

BT Skipiste am Lattalift, Bischofsgrün 0,30 
BT Skiliftübungshang Kirchberg, Bischofsgrün 0,60 
BT Talstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,50 
BT Skipiste Ochsenkopf-Nord, Bischofsgrün 5,07 
BT Sprungschanzengelände Warmensteinach 0,25 

BT Bergstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,20 
CO Skilift Neukirchen 2,09 
HOF/ 
Stadt 

Teufelsberg/ Schloßweg <1,00 

      
HOF Bergwiese, Schwarzenbach 1,00 
      
      
 GES.   21,75 

 
 
Regierung von Unterfranken   
 Statistik 

  

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
Rhön-
Grabfeld 

Arnsberglift 2 Schneekanonen  
(Gemarkung Oberweißenbrunn) 

1,10 

      



 

 

  
 

  
 GES.   1,10 

 
    

 Regierung von Mittelfranken   
 Statistik 

 

  
  

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
    

 

N-Land  Skilift Osternohe, Schloßberg 6,00 
N-Land Skiclub Rothenberg 1,00 
    

 

NEA Burgbergheim 1,00 
NEA Neuhof an der Zenn 1,00 
    

 

 GES.   9,00 
Regie-
rung von 
Schwa-
ben 

  

 Statistik 
 

      

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
OA Langlaufloipe Bereich Talstation Hornbahn 0,70 
OA  Rodelbahnen in Hindelang 0,40 
OA  Stixner Lift, Immenstadt 4,00 
OA  Thalkirchdorf 6,53 
OA  Hörnerbahn in Bolsterlang 16,50 
OA Skilifte Oberjoch 30,00 
OA Riedberger Horn 3,64 
OA Ofterschwang-Gunzesried, Ofterschwang, Blaichach 53,00 

OA Grasgehren 6,00 
OA Grasgehren 4,00 
OA Skigebiet Balderschwang, Gschwendlift I + II, Schwar-

zenberglift, Standardabfahrt und Köpfleabfahrt 
9,00 

OA Skigebiet Balderschwang,Hochschelpen Erweiterung 10,80 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Vorderes Skigebiet 22,78 
OA Erweiterung Fellhorn, Oberstdorf Vorderes Skigebiet, 

Kanzelwandhaus 
2,52 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Hinteres Skigebiet  14,50 
OA Fellhorn, Oberstdorf, hinteres Skigebiet Erweiterung: 

Walser Gundpiste, Obere Geren Piste, Zweiländerpiste, 
Standardabfahrt, Damenabfahrt 

12,59 

OA Schwärzenlift Eschach, Markt Buchenberg 1,00 
OA Grüntenlift, Kranzegg; Gde. Rettenberg 5,28 
OA Söllereckbahn, Oberstdorf  ca. 40 

OA Spieserlifte, Unterjoch 7,50 
OA Buckelwiesen-, Stinesser-Lift 5,00 
OA Imbergbahn, Steibis 10,30 



 

 

OA Nebelhorn, "Sonngehren" 2,40 
OA Nebelhorn, Seealpe bis Ende Talabfahrt, Oberstdorf 3,20 

OA Nebelhorn, Seealpe bis Latschenhang, Oberstdorf 5,20 

OA Nebelhorn, Latschenhang/Seealpe, Oberstdorf 2,70 

  Nord. Skizentrum, Ergänzung Trasse Spairube (FIS 
Nord. Ski WM 2021) 

0,46 

OA Nord. Skizentrum Ried und Skiflugschanze (FIS Nord. 
Ski WM 2021) 

8,50 

OA Beschneiungsanlage Audi-Arena Oberstdorf (FIS Nord. 
Ski WM 2021) 

1,00 

OA Gunzesried Säge 0,66 
OA Kreuth Lift, Bad Oberdorf 1,00 
OA Oberstaufener (Kalzhofener Loipe) 1,30 
OA Hündle, Oberstaufen 11,50 
OA Hündle, Oberstaufen, Bereich Hochsiedellift 4,74 
    

 

LI Panoramalifte in Hopfen, Stiefenhofen 5,00 
LI Langlaufstadion Isny/Maierhöfen 0,90 
LI Snowfarming Scheidegg   
OAL Tegelberg Wintersportarena, Schwangau 12,10 
OAL Untere Breitenbergwiesen, Pfronten 9,30 
OAL Heurieselabfahrt, Pfronten 4,99 
OAL Tegelberg, Falken- u. Adlerlift, Schwangau 3,32 
OAL Alpspitzlifte Nesselwang 15,20 
OAL Sonnen- u. Angerlift, Pfronten 2,00 
OAL Skilift Ronsberg 1,00 
  

 
  

 GES.   268,00 

 
 
Statistik Beschneiungsanlagen Stand Oktober 2019  
 
Regie-
rung von 
Oberbay-
ern 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.-ha 

RO Wedellift, unteres Sudelfeld 1,89 

RO Waldkopflift, oberes Sudelfeld 7,66 

RO Skisprungschanze Oberaudorf, Hocheck 0,50 

RO Hocheck Oberaudorf; Skiabfahrt, Rodelbahn, Übungs-
hang 

9,50 

RO Rosengasse, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Rankenlift, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Skiliftanlage Au 1,00 

RO Skilifte Kaiserblick 3,00 

BGL Kälbersteinschanze 0,55 

BGL Götschen 5,00 

BGL Götschen Familienabfahrt 1,20 



 

 

BGL Grünsteinlift, Schönau/Königssee 0,70 

BGL Obersalzberg Berchtesgaden 6,50 

BGL Jennerwiese; Krautkaserfeld 8,00 

BGL Erweiterung Beschneiung Krautkaserfeld 2013 2,70 

BGL Jennerwiese; Mitterkaserjoch; Bergstation 5,35 

BGL Jenner Talabfahrt 30,00 

BGL Aschauer Weiher 0,80 

BGL Kollerlift 0,75 

BGL Skilift Mautgrube 0,50 

TÖL Blomberg, Gde. Wackersberg (Gemarkung Oberfisch-
bach) 

2,50 

TÖL Vordere Brauneck-Abfahrt 21,10 

TÖL Brauneck - Jaudenhang 4,00 

TÖL Brauneck - Draxlhang 2,50 

TÖL Reiserhang 3,05 

TÖL Schlepplift Beuerberg 1,60 

TÖL Hintere Brauneck-Abfahrt 29,90 

TÖL Brauneck - Finstermünz 10,00 

GAP Teilstück Riedboden-Riedalm, Langlaufloipe Riedboden 0,80 

GAP Untere Kandaharabfahrt, GAP 12,00 

GAP Slalomhang/Sprungschanze Gudiberg, GAP 8,00 

GAP Steckenberg, Unterammergau 6,18 

GAP Luttensee, Mittenwald 4,50 

GAP Hexenkessel und mittlerer Skiweg, GAP 18,30 

GAP Hausberg (Kreuzwankl II, Olympia-Krottental) s.He-
xenk. 

GAP Olympiaabfahrt GAP s.He-
xenk. 

GAP Hausberg, US-Streitkräfte, AFRC, GAP 1,34 

GAP Loipe, Oberammergau 1,40 

GAP Hornabfahrt (Hausberg), GAP  12,00 

GAP Kolbenabfahrt; Oberammergau 14,70 

GAP Skilift "Am Ried", Farchant 2,50 

GAP Loipe, Kaltenbrunn 0,05 

GAP Drehabfahrt (Hausberg), GAP 15,70 

GAP Kandaharabfahrt, GAP  12,00 

GAP Nachtloipe Krün 1,32 

GAP Skigebiet Barmseelift Krün 1,00 

GAP Skigebiet Rabenkopflift, Oberau 2,50 

GAP Loipe Wallgau 1,60 

GAP Kandahar Starthang,Skiweg Kreuzjoch-Hex. 3,70 

GAP Kinderland Hausberg Rimmlermoos I und II 2,70 

MB Stümpfling, Spitzinggebiet 1,60 

MB Sonnenbichl 5,10 

MB Oedberg 9,65 

MB Kollaklift (unteres Sudelfeld) 3,00 

MB Spitzingsee, Suttenabfahrt und Lorapiste 13,00 



 

 

MB Spitzingsee, Stümpfling, Osthang, Lyra und Valepp 13,50 

MB Skiübungswiese Tannerfeld, Bayrischzell 0,96 

MB Hirschberglift, Kreuth 3,50 

MB Wallbergrodelbahn (unterer Teil), Gemeinde Rottach-E-
gern 

0,80 

MB Roßkopfabfahrt, Schliersee-Spitzingsee 2,00 

MB Sudelfeld 71,00 

TS Westernberg, Gemeinde Ruhpolding 1,80 

TS Dorflift, Reit im Winkl: Betrieb eingestellt   

TS Chiemgauarena, Ruhpolding 8,10 

TS Unternberg, Ruhpolding 14,00 

TS Kessellift, Inzell 3,78 

TS Benz-Eck-Lifte, Reit im Winkl 13,00 

TS Wolfsbergskilift in Siegsdorf/Molberting 3,24 

DAH Skiberg in Kienaden, Bergkirchen 1,00 

EBE Glonner Skiliftanlage bei Ursprung 1,68 

  
 

  

GES.   463,25 

 
 
Regierung von Niederbayern   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
DEG Greising 1,7 
      
Rottal Schloßberg, Markt Wurmannsquick 0,20 
      
SR-B Grün-Maibrunn, St. Englmar 4,60 
SR-B Pröller St. Englmar 7,32 
SR-B Kapellenberg, St. Englmar 1,25 
SR-B Kurpark St. Englmar 0,5 
SR-B Predigtstuhl, St. Englmar 6,12 
      
REG Großer Arber, Bay. Eisenstein 39,25 
REG Geißkopf 18,25 
REG Silberberg, Bodenmais 0,23 
REG Glasberg, Zwiesel 1,3 
REG Skilift Riedlberg, Drachselsried 3,5 
REG Förderverein Skilandesleistungszentrum Arber e.V. 3 
      
PA Geiersberg, Stadt Hauzenberg 0,50 
PA Schanze Rastbüchl u. Loipe Gegenbach 0,04 
      
FRG Nordischen Skizentrum Finsterau 1,65 
FRG Steinberglift, Langfurth, Gde. Schöfweg 2,55 
FRG Großer Almberglift  7,50 
FRG Almwiesenlift, Sonnenhanglift, Kirchenlift 3,80 
FRG Grainet, Schlepplift 2,00 



 

 

FRG Waldkirchen, Kinderschlepplift Oberfrauenw. 0,23 
FRG Brotjacklriegellift und kleiner Berglift in Langfurth; Ge-

meinde Schöfweg 
1,58 

FRG St. Oswald-Riedlhütte, Depotbeschneiung für 2 Loipen 0,36 
    
FRG Kißlingerlift 3,60 
  

 
  

GES.   111,03 
 
 
Regierung 
der Ober-
pfalz 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

CHA Skilift Eck - Riedelstein 3,40 

CHA Hoher-Bogen 6,30 

CHA Hoher Bogen 6,00 

CHA Hoher Bogen 1,90 

CHA Althütte-Waldmünchen 1,07 

TIR Skihang Schloppach 1,40 

TIR Langlaufloipe  1,40 

TIR Skihang Großbüchlberg 1,20 

NEW Am Fahrenberg 6,00 

NEW Skilift Wurmstein 0,64 

AS Langlaufloipe  2,40 

  
 

  

 GES.   31,71 

 
 
Regierung von  Oberfranken   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
BT Skilift Hempelsberg, Oberwarmensteinach 1,75 
BT Skipiste Klausenlift, Mehlmeisel 7,00 
BT Trainingsloipe u. Skipiste a. d. Bleamlalm, Neubau 2,00 

BT Skipiste am Lattalift, Bischofsgrün 0,30 
BT Skiliftübungshang Kirchberg, Bischofsgrün 0,60 
BT Talstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,50 
BT Skipiste Ochsenkopf-Nord, Bischofsgrün 5,07 
BT Sprungschanzengelände Warmensteinach 0,25 

BT Bergstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,20 
CO Skilift Neukirchen 2,09 
HOF/ Stadt Teufelsberg/ Schloßweg <1,00 

      



 

 

HOF Bergwiese, Schwarzenbach 1,00 
      
      
 GES.   21,75 

 
 
Regierung 
von Mittel-
franken 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

N-Land  Skilift Osternohe, Schloßberg 6,00 

N-Land Skiclub Rothenberg 1,00 

NEA Burgbergheim 1,00 

NEA Neuhof an der Zenn 1,00 

  
 

  

 GES.   9,00 

 
 
Regierung 
von Unter-
franken 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- 
ha 

Rhön-Grab-
feld 

Arnsberglift 2 Schneekanonen  
(Gemarkung Oberweißenbrunn) 

1,10 

  
 

  

 GES.   1,10 

 
 
Regierung von Schwaben   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- 

ha 
OA Langlaufloipe Bereich Talstation Hornbahn 0,70 
OA  Rodelbahnen in Hindelang 0,40 
OA  Stixner Lift, Immenstadt 4,00 
OA  Thalkirchdorf 6,53 
OA  Hörnerbahn in Bolsterlang 16,50 
OA Skilifte Oberjoch 30,00 
OA Riedberger Horn 3,64 
OA Ofterschwang-Gunzesried, Ofterschwang, Blaichach 53,00 

OA Grasgehren 6,00 
OA Grasgehren 4,00 
OA Skigebiet Balderschwang, Gschwendlift I + II, Schwar-

zenberglift, Standardabfahrt und Köpfleabfahrt 
9,00 

OA Skigebiet Balderschwang,Hochschelpen Erweiterung 10,80 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Vorderes Skigebiet 22,78 



 

 

OA Erweiterung Fellhorn, Oberstdorf Vorderes Skigebiet, 
Kanzelwandhaus 

2,52 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Hinteres Skigebiet  14,50 
OA Fellhorn, Oberstdorf, hinteres Skigebiet Erweiterung: 

Walser Gundpiste, Obere Geren Piste, Zweiländerpiste, 
Standardabfahrt, Damenabfahrt 

12,59 

OA Schwärzenlift Eschach, Markt Buchenberg 1,00 
OA Grüntenlift, Kranzegg; Gde. Rettenberg 5,28 
OA Modernisierung: Söllereckbahn, Oberstdorf  ca. 40 

OA Spieserlifte, Unterjoch 7,50 
OA Buckelwiesen-, Stinesser-Lift 5,00 
OA Imbergbahn, Steibis 10,30 
OA Nebelhorn, "Sonngehren" 2,40 
OA Nebelhorn, Seealpe bis Ende Talabfahrt, Oberstdorf 3,20 

OA Nebelhorn, Seealpe bis Latschenhang, Oberstdorf 5,20 

OA Nebelhorn, Latschenhang/Seealpe, Oberstdorf 2,70 

  Nord. Skizentrum, Ergänzung Trasse Spairube (FIS 
Nord. Ski WM 2021 

0,46 

OA Nord. Skizentrum Ried und Skiflugschanze (FIS Nord. 
Ski WM 2021) 

8,50 

OA Beschneiungsanlage Audi-Arena Oberstdorf (FIS Nord. 
Ski WM 2021) 

1,00 

OA Gunzesried Säge 0,66 
OA Kreuth Lift, Bad Oberdorf 1,00 
OA Oberstaufener (Kalzhofener Loipe) 1,30 
OA Hündle, Oberstaufen 11,50 
OA Hündle, Oberstaufen, Bereich Hochsiedellift 4,74  

    
LI Panoramalifte in Hopfen, Stiefenhofen 5,00 
LI Langlaufstadion Isny/Maierhöfen 0,90 
LI Snowfarming Scheidegg   
OAL Tegelberg Wintersportarena, Schwangau 12,10 
OAL Untere Breitenbergwiesen, Pfronten 9,30 
OAL Heurieselabfahrt, Pfronten 4,99 
OAL Tegelberg, Falken- u. Adlerlift, Schwangau 3,32 
OAL Alpspitzlifte Nesselwang 15,20 
OAL Sonnen- u. Angerlift, Pfronten 2,00 
OAL Skilift Ronsberg 1,00 
  

 
  

 GES.   322,51 
 
 
 
Statistik Beschneiungsanlagen Stand Oktober 2018 
 
Regie-
rung von 
Oberbay-
ern 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.-ha 



 

 

RO Wedellift, unteres Sudelfeld 1,89 

RO Waldkopflift, oberes Sudelfeld 7,66 

RO Skisprungschanze Oberaudorf, Hocheck 0,50 

RO Hocheck Oberaudorf; Skiabfahrt, Rodelbahn, Übungs-
hang 

9,50 

RO Rosengasse, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Rankenlift, oberes Sudelfeld 5,00 

RO Skiliftanlage Au 1,00 

RO Skilifte Kaiserblick 3,00 

BGL Kälbersteinschanze 0,55 

BGL Götschen 5,00 

BGL Götschen Familienabfahrt 1,20 

BGL Grünsteinlift, Schönau/Königssee 0,70 

BGL Obersalzberg Berchtesgaden 6,50 

BGL Jennerwiese; Krautkaserfeld 8,00 

BGL Erweiterung Beschneiung Krautkaserfeld 2013 2,70 

BGL Jennerwiese; Mitterkaserjoch; Bergstation 5,35 

BGL Jenner Talabfahrt 30,00 

BGL Aschauer Weiher 0,80 

BGL Kollerlift 0,75 

BGL Skilift Mautgrube 0,50 

TÖL Blomberg, Gde. Wackersberg (Gemarkung Oberfisch-
bach) 

2,50 

TÖL Vordere Brauneck-Abfahrt 21,10 

TÖL Brauneck - Jaudenhang 4,00 

TÖL Brauneck - Draxlhang 2,50 

TÖL Reiserhang 3,05 

TÖL Schlepplift Beuerberg 1,60 

TÖL Hintere Brauneck-Abfahrt 29,90 

GAP Teilstück Riedboden-Riedalm, Langlaufloipe Riedboden 0,80 

GAP Untere Kandaharabfahrt, GAP 12,00 

GAP Slalomhang/Sprungschanze Gudiberg, GAP 8,00 

GAP Steckenberg, Unterammergau 6,18 

GAP Luttensee, Mittenwald 4,50 

GAP Hexenkessel und mittlerer Skiweg, GAP 18,30 

GAP Hausberg (Kreuzwankl II, Olympia-Krottental) s.He-
xenk. 

GAP Olympiaabfahrt GAP s.He-
xenk. 

GAP Hausberg, US-Streitkräfte, AFRC, GAP 1,34 

GAP Loipe, Oberammergau 1,40 

GAP Hornabfahrt (Hausberg), GAP  12,00 

GAP Kolbenabfahrt; Oberammergau 14,70 

GAP Skilift "Am Ried", Farchant 2,50 

GAP Loipe, Kaltenbrunn 0,05 

GAP Drehabfahrt (Hausberg), GAP 15,70 

GAP Kandaharabfahrt, GAP  12,00 



 

 

GAP Nachtloipe Krün 1,32 

GAP Skigebiet Barmseelift Krün 1,00 

GAP Skigebiet Rabenkopflift, Oberau 2,50 

GAP Loipe Wallgau 1,60 

GAP Kandahar Starthang,Skiweg Kreuzjoch-Hex. 3,70 

GAP Kinderland Hausberg Rimmlermoos I und II 2,70 

MB Stümpfling, Spitzinggebiet 1,60 

MB Sonnenbichl 5,10 

MB Oedberg 9,65 

MB Kollaklift (unteres Sudelfeld) 3,00 

MB Spitzingsee, Suttenabfahrt und Lorapiste 13,00 

MB Spitzingsee, Stümpfling, Osthang, Lyra und Valepp 13,50 

MB Skiübungswiese Tannerfeld, Bayrischzell 0,96 

MB Hirschberglift, Kreuth 3,50 

MB Wallbergrodelbahn (unterer Teil), Gemeinde Rottach-E-
gern 

0,80 

MB Roßkopfabfahrt, Schliersee-Spitzingsee 2,00 

MB Sudelfeld 71,00 

TS Westernberg, Gemeinde Ruhpolding 1,80 

TS Dorflift, Reit im Winkl: Betrieb eingestellt   

TS Chiemgauarena, Ruhpolding 8,10 

TS Unternberg, Ruhpolding 14,00 

TS Kessellift, Inzell 3,78 

TS Benz-Eck-Lifte, Reit im Winkl 13,00 

TS Wolfsbergskilift in Siegsdorf/Molberting 3,24 

DAH Skiberg in Kienaden, Bergkirchen 1,00 

EBE Glonner Skiliftanlage bei Ursprung 1,68 

  
 

  

GES.   453,25 

 
 
Regierung von Niederbayern   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 
      
DEG Greising 1,7 
      
Rottal Schloßberg, Markt Wurmannsquick 0,20 
      
SR-B Grün-Maibrunn, St. Englmar 4,60 
SR-B Pröller St. Englmar 7,32 
SR-B Kapellenberg, St. Englmar 1,25 
SR-B Kurpark St. Englmar 0,5 
SR-B Predigtstuhl, St. Englmar 6,12 
      
REG Großer Arber, Bay. Eisenstein 39,25 
REG Geißkopf 18,25 



 

 

REG Silberberg, Bodenmais 0,23 
REG Glasberg, Zwiesel 1,3 
REG Skilift Riedlberg, Drachselsried 3,5 
REG Förderverein Skilandesleistungszentrum Arber e.V. 3 
      
PA Geiersberg, Stadt Hauzenberg 0,50 
PA Schanze Rastbüchl u. Loipe Gegenbach 0,04 
      
FRG Nordischen Skizentrum Finsterau 1,65 
FRG Steinberglift, Langfurth, Gde. Schöfweg 2,55 
FRG Großer Almberglift  7,50 
FRG Almwiesenlift, Sonnenhanglift, Kirchenlift 3,80 
FRG Grainet, Schlepplift 2,00 
FRG Waldkirchen, Kinderschlepplift Oberfrauenw. 0,23 
FRG Brotjacklriegellift und kleiner Berglift in Langfurth; Gemeinde 

Schöfweg 
1,58 

FRG St. Oswald-Riedlhütte, Depotbeschneiung für 2 Loipen 0,36 
    
FRG Kißlingerlift 3,60 
  

 
  

GES.   111,03 
 
 
Regierung 
der Ober-
pfalz 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

CHA Skilift Eck - Riedelstein 3,40 

CHA Hoher-Bogen 6,56 

CHA Hoher Bogen 6,00 

CHA Hoher Bogen 1,90 

CHA Althütte-Waldmünchen 1,07 

TIR Skihang Schloppach 1,40 

TIR Langlaufloipe  1,40 

TIR Skihang Großbüchlberg 1,20 

NEW Am Fahrenberg 6,00 

NEW Skilift Wurmstein 0,64 

AS Langlaufloipe  2,40 

  
 

  

 GES.   31,97 

 
Regierung 
von Mittel-
franken 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- ha 

N-Land  Skilift Osternohe, Schloßberg 6,00 

N-Land Skiclub Rothenberg 1,00 

NEA Burgbergheim 1,00 



 

 

NEA Neuhof an der Zenn 1,00 

  
 

  

 GES.   9,00 

 
 
Regierung 
von Unter-
franken 

    

 Lkr  Bezeichnung Gen.- 
ha 

Rhön-Grab-
feld 

Arnsberglift 2 Schneekanonen  
(Gemarkung Oberweißenbrunn) 

1,10 

  
 

  

 GES.   1,10 

 
 
Regierung von  Oberfranken   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- 

ha 
BT Skilift Hempelsberg, Oberwarmensteinach 1,75 
BT Skipiste Klausenlift, Mehlmeisel 7,00 
BT Trainingsloipe u. Skipiste a. d. Bleamlalm, Neubau 2,00 

BT Skipiste am Lattalift, Bischofsgrün 0,30 
BT Skiliftübungshang Kirchberg, Bischofsgrün 0,60 
BT Talstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,50 
BT Skipiste Ochsenkopf-Nord, Bischofsgrün 5,07 
BT Sprungschanzengelände Warmensteinach 0,25 

BT Bergstation Ochsenkopf-Süd, Fleckl 0,20 
CO Skilift Neukirchen 2,09 
HOF/ 
Stadt 

Teufelsberg/ Schloßweg <1,00 

      
HOF Bergwiese, Schwarzenbach 1,00 
      
      
 GES.   21,75 

 
 
Regierung von Schwaben   
 Statistik 

 

      
 Lkr  Bezeichnung Gen.- 

ha 
OA Langlaufloipe Bereich Talstation Hornbahn 0,70 
OA  Rodelbahnen in Hindelang 0,40 
OA  Stixner Lift, Immenstadt 4,00 
OA  Thalkirchdorf 6,53 
OA  Hörnerbahn in Bolsterlang 16,50 



 

 

OA Skilifte Oberjoch 30,00 
OA Riedberger Horn 3,64 
OA Ofterschwang-Gunzesried, Ofterschwang, Blaichach 53,00 

OA Grasgehren 6,00 
OA Grasgehren 4,00 
OA Skigebiet Balderschwang, Gschwendlift I + II, Schwarzenberglift, 

Standardabfahrt und Köpfleabfahrt 
9,00 

OA Skigebiet Balderschwang,Hochschelpen Erweiterung 10,80 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Vorderes Skigebiet 22,78 
OA Erweiterung Fellhorn, Oberstdorf Vorderes Skigebiet, Kanzel-

wandhaus 
2,52 

OA Fellhorn, Oberstdorf, Hinteres Skigebiet  14,50 
OA Fellhorn, Oberstdorf, hinteres Skigebiet Erweiterung: Walser 

Gundpiste, Obere Geren Piste, Zweiländerpiste, Standardab-
fahrt, Damenabfahrt 

12,59 

OA Schwärzenlift Eschach, Markt Buchenberg 1,00 
OA Grüntenlift, Kranzegg; Gde. Rettenberg 5,28 
OA Söllereckbahn, Oberstdorf 9,70 
OA Modernisierung: Söllereckbahn, Bereich Höllwieslift, Oberstdorf  ca. 40 

OA Spieserlifte, Unterjoch 7,50 
OA Buckelwiesen-, Stinesser-Lift 5,00 
OA Imbergbahn, Steibis 10,30 
OA Nebelhorn, "Sonngehren" 2,40 
OA Nebelhorn, Seealpe bis Ende Talabfahrt, Oberstdorf 3,20 

OA Nebelhorn, Seealpe bis Latschenhang, Oberstdorf 5,20 

OA Nebelhorn, Latschenhang/Seealpe, Oberstdorf 2,70 

OA LL-Loipe "Im Ried" und Skiflugschnze (FIS Nord. Ski WM 2021) 8,50 

OA Beschneiungsanlage Audi-Arena Oberstdorf (FIS Nord. Ski WM 
2021) 

1,00 

OA Gunzesried Säge 0,66 
OA Kreuth Lift, Bad Oberdorf 1,00 
OA Oberstaufener (Kalzhofener Loipe) 1,30 
OA Hündle, Oberstaufen 11,50 
OA Hündle, Oberstaufen, Bereich Hochsiedellift 4,74 
    

 

LI Panoramalifte in Hopfen, Stiefenhofen 5,00 
LI Langlaufstadion Isny/Maierhöfen 0,90 
      
OAL Tegelberg Wintersportarena, Schwangau 12,10 
OAL Untere Breitenbergwiesen, Pfronten 9,30 
OAL Heurieselabfahrt, Pfronten 4,20 
OAL Tegelberg, Falken- u. Adlerlift, Schwangau 3,32 
OAL Alpspitzlifte Nesselwang 15,20 
OAL Sonnen- u. Angerlift, Pfronten 2,00 
OAL Skilift Ronsberg 1,00 
  

 
  



 

 

 
GES. 

  330,26 

 
 


